

**Отзыв**  
научного руководителя на диссертацию Гущина Яна Денисовича «**С.И. Гессен и практическая философия неокантианства**», представленную на соискание  
ученой степени кандидата философских наук по специальности по  
специальности 5.7.2. История философии

Осмысление идейного наследия русского неокантианства является в последние десятилетия одной из наиболее обсуждаемых тем среди историков отечественной философии, не только из-за многообразия различных философских концепций, объединяющихся на платформе неокантианства, но и в силу специфики самого неокантианского подхода к рассмотрению философских проблем, варьирующегося в зависимости от того или иного социального и культурного контекста. В диссертации Я.Д. Гущина с позиции историко-философского анализа раскрывается содержание практической философии С.И. Гессена в контексте идей немецкого и русского неокантианства и прослеживается возможность применения этих идей к проблемным сферам современной философии образования. Поэтому с полным правом можно охарактеризовать тематику диссертационной работы Я.Д. Гущина как актуальную.

Сразу следует отметить корректную формулировку цели и задач исследования, четкость мышления, логичность аргументации, хороший стиль и язык работы.

Критерии современного историко-философского подхода к постановке и анализу актуальных научных проблем осмысления практической философии С.И. Гессена соблюдаются автором на протяжении всего диссертационного исследования, построенного на весьма гармоничном сочетании строгости формы, глубины содержания и последовательности методологии. Так, очень хорошее впечатление производит авторское умение интегрировать теоретико-методологические положения практической философии И. Канта с их последующей рецепцией в немецком и русском неокантианстве в первой главе работы.

Важным достижением автора, обладающим безусловной научной новизной, представляется предпринятый диссертантом во втором параграфе второй главы анализ неокантианских концепций А.И. Введенского, А.С. Лаппо-Данилевского и Б.В. Яковенко как сыгравших важную роль в формировании практической философии С.И. Гессена.

Достаточно интересным для историко-философской науки представляется и вывод автора о том, что стержневой идеей практической философии С.И. Гессена является проблема индивидуальности и индивидуальной причинности, вписанная мыслителем в систему трансцендентального эмпиризма, который в свою очередь представляет творческую рецепцию трансцендентализма И. Канта.

Вынесенные на защиту шесть положений обладают необходимой новизной и представляются вполне удачно сформулированными. Цель и все

задачи исследования полностью реализованы в ходе предпринятого автором комплексного историко-философского анализа программы прикладной философии С.И. Гессена, выявляющего ее связи с концепциями практической философии в немецком и русском неокантианстве, ее роль и значение для современной педагогики и философии образования. Поэтому хочется просто пожелать автору продолжать исследование в данном направлении, реализуя обозначенный в данной диссертационной работе высокий научный потенциал.

В целом диссертация Я.Д. Гущина – это оригинальное, самостоятельное, хорошо аргументированное, законченное исследование, в котором автор обнаруживает несомненную творческую одаренность, философскую эрудицию, широту взглядов, способность к точному и глубокому анализу.

Диссертация Яна Денисовича Гущина «С.И. Гессен и практическая философия неокантианства», являясь самостоятельной научно-квалификационной работой, обладает высокой степенью актуальности, профессионализма и научной новизны, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, в том числе пп. 9,10,11,13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней (утверженного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842), а ее автор, Гущин Я.Д., заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

Научный руководитель

доктор философских наук, доцент,

заведующий кафедрой философии и методологии науки

ФГБОУ ВО «Саратовский национальный

исследовательский государственный университет

имени Н.Г. Чернышевского»

Адрес: 410012, Саратов, ул. Астраханская, 83,

ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского»

Тел. 8(8452) 21-36-07

e-mail: [kosyhinvg@gmail.com](mailto:kosyhinvg@gmail.com)

19.06.2024

Косыхин Виталий Георгиевич

